

第五年

第十九期

# 民間意識

(總號第一零五至第一零六號)

▲本期刊定價五分全年  
預定六角  
▲各埠各大書坊均有  
特約代派

▲社址：成都文殊院  
巷第七號  
▲增加篇幅零售訂閱  
并不加價

己未年十一月廿三日

## 戰時四川財政問題之研究 地方財政問題改進之必要

立國之大本在經濟，大本之機樞則在財政，此固事理之必然，無所用其疑慮者也，抗戰之關鍵在經濟，關鍵之要點則在財政，此尤事理之必然，無所用其疑慮者也。然則作者今日之持論，言大本之機樞歟？言關鍵之要點歟？盱衡時變，計其重輕，後者似猶視前者為切需，此又事理之必然，無所用其疑慮者也。

今日論列戰時財政之文章，汗牛充棟，觸目皆是，為免除一再流床之浪費，吾人持論之對象，將欲舍全局而但言一方，將欲舍顯顯而略進箴諫，官府之賢，苟能不讓子產之美專著于前，則吾所說，亦自有其容納之價值，否則正義直言，既不足聞，短於自反，焉能立入於危急存亡之今日乎？又況登高涉遐，不乘卑邇，小者近者，竊願先知而先論之，此吾人立論之所以往往限於四川及其西部邊疆而不輕言全局也，今茲財政批判之論，曷獨不然？惟閱者教之。

四川財政數年以來之情況，是非得失，何待再言，吾儕小民，所慨念者，固不在以前種種之怨誹詛咒，而尤在今後種種之除舊布新，值此非常之時期，不有非常之改進，則對外何由競存，對內何由

國治，此誠今日之一大問題也。

夫地方財政之措施，所應着力者，只在遵循而不尚創造，令發於上，法守於下，為之司農者，苟能力盡體國忠公之心，則國家之歲入，自必日豐，彼民衆之担負，自必日減，即使乘經行權，取盡盡需錄，人不厭其苛繁，國庫無收，上不疑其中飽，是說也，可存之於想像，未易見諸實施。請止感想，再申本義。本義唯何，即吾人所冀望於今日四川財政局之兩項四端各說也。

——第一項勵行節約與根絕貪污——

◀本期要目如下▶

地方財政問題改進之必需	雙	无
戰時四川財政整理商確	君	亮
四川產業經濟資料索引	居	父
意識尖端六則	各	家
四川財政概況述評	炳	文
物格齋詩讀禹貢及大學	白	眼

本埠代派處  
▲▲▲新新書局  
▲▲▲北新書局  
▲▲▲開明書店  
▲▲▲統一書社  
◀內城少▶  
◀街堂新▶

本埠代派處  
▲▲▲華陽書報處  
▲▲▲東方書店  
▲▲▲川大消費社  
◀內城大▶  
◀區特留▶

地方財政問題改進之必需

# 意識尖端

## 可憐壯丁家屬

丁公

壯丁出征以後，其家屬由本縣倉谷給谷二石，其後每年給三十石六斗，此等辦法，見十月十八日新報新聞，其數量似不尙足給養兩人的糧食，嚴格說來，不免過少，不過即此少數的糧食，果不至因辦事經手人的層層中飽與操縱，而真正能及於貧苦無告的出征壯丁家屬，却也算是幸事，所慮者鄉間土劣的把持操縱，往往使其真正貧苦的出征壯丁家屬不能得到國家所給予之津惠，這恐怕又是一件豈有此理的尋常故事罷！吾人望主持的人，先行注意到這一點才好。

## 果無大污貪乎

錫軒

我們從過去某某兩大機關的移交案子故事，傳出出許許多多的疑案，明白些說，就似乎是巨款的侵蝕難於清查罷！這件事

非常時期，節約運動之切需，其在吾國，爲尤甚焉，軍事之所需，不可浪費，外貨之輸入，不可多所耗用，此節約之常理也。如就人事而言，與其責民間以節約，無寧責官吏以節約之較爲允當也，與其責責一般官吏以節約，無寧先責財政官吏，以先行節約之較切實也。彼最典型之平民，破屋半間，猶見四壁，破衣一京，難避四體，終年勤勞，無力卒歲，約之至矣，又焉用節約。至如鑪鳴鼎食，廣廈萬間，水行則船必天餐，陸行則翔翔天際，動靜所耗，百倍平民，欲求治國，尙須先科此輩以節約，欲求勝敵，更何待論。

況貪污之起，起於奢侈，所耗既大，所取必多，不越法度，難遂私欲，於是鄉閭奢侈而土劣生，朝廷奢侈而廉吏絕，官邪然後國敗，史有前車，理無例外，其在計政，爲尤甚焉。以故吾人切望政府嚴責財政官吏以先自勵行節約運動。其用意尤在使根絕貪污之道，得以樹其基礎，所用不奢，所求必寡，道德行爲，決於環境，蘇俄之治，殷鑒可資，不然唯物的人生觀之下，何以亦能使貪污之徒不充塞於朝市；濫除私有制度，固屬主因，生事單簡，耗用不巨，亦未始非造成社會主義廣潔之原動力也。

夫上有罔法貪賊之計吏，下有稅雜捐苛之民間，利欲交征，膏吸盡，國庫不藏民富，公督盡入私囊，一國如此，難望承平，一方如此，必難攝鎮，過去史迹昭示吾人，往往如此，今日之事，困苦艱難，百倍往昔，國力之枯，國用之大，揆之古今，殆莫能匹。四川又添承復與大命，立國根蒂，早託斯土，不去貪污，難修計政，不修計政，莫善全局。

吾嘗聞之，平時有「義不掌財」之說，戰時復有「發國難財」之議，衆口一聲，幾成定則，事實如何，不卜可知，嗟乎！財政前途，果有斯弊，苟不早謀洗滌，則安危之運，轉移莫期。存亡之禍，且莫即至，可不懼哉！故吾人所望於財政官吏之先自勵行節約與根絕貪污者，夫豈僅在倫理道德之是非而已邪。

### 第二項減輕負擔與補助損耗

被壓迫民族之國家（？）其人民之負擔必重，此殆必然之勢也。是何故歟？弱國而居近代化之世界中，政府歲出，又必勉求近代化而日趨龐大，龐大之款何自

五四

# 本社出版各書

民間意識一年合訂  
民間意識二年合訂  
民間意識三年合訂

八角  
八角

民間意識四年合訂  
報學討論集  
民族鬥爭運動

八角  
八分

二 四川唯一商業銀行 二

## 美豐銀行

分行業務 有融均金 各地一切 西南各專

◀ 成都分行中署樓街 ▶

關機融金的唯一唯疆邊南西

## 行銀省康西

◀ 都成 ▶ ◀ 東坭 ▶ ◀ 林富 ▶ ◀ 安雅 ▶

處事辦有均 東中在設處事辦都成：街正中定康行總 號十二街大

我們不願多述，不過因此發生一種感想，便是吾人很難得看見大貪污的伏法，這是什麼道理？未必是法律上沒有制定懲治大貪污的法規，抑或是今日的官府，因為會計制度的改善，大貪污無論在何處，早已無彼等立腳容身之地嗎？

### 善哉特種銀行

佛言

財政部活潑農村金融起見，擬設立特種銀行，資本五萬元起碼，官商各半，其業務為農村作物存款抵押，農業貸款，與辦水利，其他鄉村建設等事。○只要這類特種銀行的工作，第一果能不如一般高利貸的剝削農人，第二不要如一般農貸的幫助了土劣，第三不要如大銀行到農村去操縱糧食市場，那便是最好莫過的小單位農村金融制度了。○我們之稱善哉，是要他對農村的貧苦農民大眾受其利而不蒙其害，這便是吾人農夕所祝禱的。

### 請誅發國難財的

出，取自生產能力極薄之民間，以成其歲入之計算，亦其開支之張本也。○被壓迫民族之國家（？）其人民之納稅能力必弱，此又必然之勢也，是何故歟！民族既經外在經濟勢力嚴重之侵入以後，民富枯窘，早走極端，益以民族資本，不易光大，賣辦資本，奪主喧賓，即有少數，工業區域，非運命等於曇花（如南通紗業），即骨幹出於外力，國富之基，果何所在，一經檢討，能不驚心，以故二十年來之財政，國家則債台高築，地方則竭澤而漁，雖曰計吏之過，然亦整個世界經濟機構之運會，有以決定之促成之也。○晚近數年，上下力求更張，吾川亦有刮垢磨光之趨勢，今更值此危急存亡之交，改革財政，更胡可緩，吾人爰貢所見，惟望期生機再之啓。

○曰減輕民衆負擔。○吾所謂負擔減輕者，殆欲培植稅源也，殆欲開展手工業過渡時代之一切民族產業也，必如此而後國富之基，可以樹立，財政前途，乃有生機。○惟在財政當局，為恐影響收入，故皆諱言減輕民衆負擔，不知征取之道，亦自多途，但在「減輕民衆負擔」之原則上，何處不可以求挹彼注茲之術，質之司農老手，自難否認吾說。○次則與政府對立之言論，亦多以減輕民衆負擔為號招，意在激動人民，責難當局，當局惡之，往往因情感之驅策，遂全稱否定負擔減輕之論，此又食廢於因噎之一列也，烏乎其可？

○曰補助人民之損耗。○此歐西陳例也，吾人引是說以責望財政當局，其觀點亦在培植稅源與維護整個民生之範疇，必也民富不匱，而後輸將有常，際此抗戰擴大激烈之時期，民間損耗及其影響於生計之大，遠非昔比，不有補助，民何以堪，茲請引 A. e. P. 氏之說，（註一），以見大概

「任何一類的物品，大部份為極貧苦人民所消費，索價甚高，且將引起民間的不滿；戰時政府，對於此種不滿，是不敢漠視的，在此種情形下，政府自當出而支付生產者，所索價格之部，以減低消費者所負的價格……」

由是可知，補助之道，談非無根，窺其意義，不僅在愛惜稅源，與維護民生，而尤在團結納民心，以增進戰鬥之潛力，是理也，語於今之財政當局，起可謂為毫無關係者邪？

## 西經濟研究所

四川產業開發問題商討 編印中  
四川農村崩潰實錄(再板) 八角  
四川工商社會苛難實錄(再板) 一元二

四川農村社會苛難實錄(再板) 九角  
成都編織工業訪問記  
西康經濟諸機構之認識 編印中

## 特福產科醫院

成都開創第一

- ◁經驗宏富 手術穩妥▷
- ◁院內院外 日夜應診▷
- ◁醫費低廉 大眾交便▷

## 宏慈醫院

- △海內名醫
- △合力經營
- △出診門診
- △均極週詳
- △診費低廉
- △設備完美
- △就醫任醫
- △均利極銀

院址 成都市廟王廟二十號

少城內實業街

不忍

我們常常聽到各處公私談話中，時時有指責「發國難財的」，無論城市鄉村，似乎都有這種人存在當權，使小百姓展轉呻吟於其毒壓迫之下，無由上訴於高級政府，這些事件的影響於抗戰，似乎也很不小，我望有觸奸如神的官吏，舉起刀來，試殺幾個「發國難財的」王八蛋，這也恐怕不只是一件快事罷！

### 觸目的進口貨

商誤

渝市九月份進口貨物，據該市商會調查科統計，以綿紗為最多，計凡三八一四件，值期一。二九〇，六五五。元，四川也是產綿區域，建設工夫，轉瞬在五年以上，抗戰經過，也達一年以上，自己還無法以減低基礎工業的綿紗的輸入，這不是件民族前途最可憂慮的事嗎？大家切別把他等閑看過，戰時如此，萬一承平，輸入巨量，不是更使人驚懼恐怖嗎？

## 本社編纂各書

結論

關於財政技術之改善，李君君亮，已有論列，文見本期，至於病根要點之箴砭，吾謹奉兩項四端之說，所謂：

第一項

勵行節約(二端)

根絕貪污(二端)

第二項

減輕負擔(三端)

助補損耗(四端)

吾望地方司農，有以三思而三服之，民族財富，地方財政，所謂大本與關鍵之各端，庶乎其有根本之診斷與療治也。

△註一▽見國立編譯館出版戰時經濟學一五九頁

(雙无)

## 戰時四川財政整理之商確

君亮

一 引言

自九一八事變以後，國人鑒於國難日深，危機日迫，於是乃有以四川為復興民族根據地之呼聲，此種呼聲，以本社倡導較先，而且最力，因為四川是西南各省的重心，天產之豐，人口之衆，足以超日意而埒德法，若國戰延長，在抗戰建國的責任上，實較任何省份為重，故自民間意識誕生，迄今年五以來，無時不注意於四川之探討，因致力時間之久，和客觀環境驅策，民間意識形式的和實質的內容，已達到突變的境界，換句話說，民間意識年來是以實踐經濟理論為主，是以羅列事實統統數字為文章之中心工作，所謂本社之新型輿論者，即此之謂也，本社同人常以財政關係整個社會經濟甚大，以作者服務財界十年不無見地，矚為文論述四川財政，特將平時研究所得，一一說明，以供留心四川財政和政府當局者之參攷，持論當否，惟望閱者教之。

四川先亂後治說之無稽  
迎頭主義  
新風節論

立國精神之理想  
和諧運動  
新杯舊運動

以上各書均在  
編印中

## 金城銀行

資本：七百萬元  
分行：四十七處  
總資產：一萬七千二百餘萬元  
公積金：共三百六十七萬餘元  
辦理商業銀行一切業務及儲蓄  
成都分行設南新街

## 上海商業儲蓄銀行

成都分行

刻已開設於南新街四十七號

前川康銀行舊址

營經有年

信用卓著

# 最痛快的抽稅

小民

政府爲充實抗戰財力，已決定於九月一號起，抽收奢侈稅，這是我們多年的主張，現在才因爲歐國外患的壓迫，而見諸施行了。我們看見十月十九號渝報所載，抽收標準不免過寬，希望當局，儘量從嚴。而且有一個邏輯，奢侈品就是舶來品，十之七八，是不會判斷錯誤的，如果要使民族在經濟基礎上能夠抬頭，更非加重有國貨代替的舶來品的稅率不可，不然自給自足的風氣，又從何處養成呢？

## 四川財政概況

丙文

編譯者 財政特派員公署  
發行者 同前  
出版時 二十五年三月  
定價 非賣品

關於四川財政的紀載，除了四川財政錄一書以外，則有四川

整理四川財政整理之前編

### 二 本 論

財政是公共團體的經濟經理，可以摧殘整個社會經濟，亦可以促進其發展，經濟學者，稱爲干涉的經濟，關係之大自不待言。不過要促進社會經濟的發展，就先要不違背財政的原則，換句話說，要明瞭和改進財政實質內容和實施財政形式的內容，所謂財政實質的內容，收入方面如像租稅主體的負擔能力，租稅客體的收益，租稅單位之內涵，租稅稅率之大小，支出方面如像經費之政治的經濟的社會文化等性質，至於形式的內容，如像預算決算會計簿記金庫征推制度等，此種實質的和形式的內容，已於本社一再爲文論及，可以說是整理財政的不二法門，故不厭贅述，四川財政是否遵照財政原則進行，形式的內容，是否相當做到一部，實質的內容，有待改善者甚多，近來關心四川財政者，無不大聲疾呼，以求減輕負擔，與利除弊，茲特將年來四川財政真象表示於後，并據之說明其整理途徑。

四川省聯合預算二十五年年度收支狀況表(元爲單位)  
收入之部

款別	預算數	決算數	增比	減較
鹽稅	16700000.00	16700000.00	—	—
煙酒印花稅	3000000.00	2430675.93	—	—
統稅	6600000.00	6600000.00	—	—
田賦	26100000.00	—	—	—
禁煙特稅	9000000.00	—	—	—
契稅	5500000.00	—	—	—
屠宰稅	27000000.00	—	—	—
地稅	5100000.00	—	—	—
營業稅	3600000.00	—	—	—
房捐	2000000.00	—	—	—

## 四川大藥房

△批發各種西藥△

△無不應有儘有△

地址：重慶關廟街

！妥穩最！速迅最  
！廉價最！到週最

## 航空運輸公司

號二五街新北都成處事辦



章緒論，二章歲出概況上，三章歲出概況下，本章下附四節。第一編國稅，下系六章，一章鹽稅，下系七節，二章釐稅，下系四節，三章印花稅，下系三節，四章煙酒稅，下系三節，五章統稅，下系六節，六章礦稅，下系五節，第三編省稅，一章田賦，下系五節，二章契稅，下系四節，三章地稅，下系二節，四章營業稅，下系八節，五章屠宰稅，下系三節，六章其他各稅，七章減輕田賦附加除苛雜，第四編公債與地稅，下系二章，一章公債，下系三節，二章地鈔不另節，是書九卷，新開紙十六開，一百六十三葉(拍吉)四號字排板，每行四十字，每葉十六行，印刷不佳，校對不盡善，是為書所不能免之缺點。

至是書編纂之意，據原書緒論云「今為明瞭川省整個財政之歲入歲出，爰於川省過去情形，列為上下兩章分述之。」然以過去材料，至為散亂，僅就考對所得，擇要述錄，至於現狀部分，則

預備表  
合計 82350000.00  
698 004.76  
55860.31  
77526920.55  
142144.45  
487879.45

右表關於二十五年收入短絀，在八百萬元以上，國稅方面，鹽稅統稅，是照案收足的，祇是煙酒印花短收五十六萬餘元，其鉅大短絀之數，完全是省稅，省稅的決算數，右表祇有概括的數字，沒有分別列出，這種原因，由於四川情形和他省不同，各區稅務督察處，彙解財政廳之款，常有款解數月，表報不齊，財廳當然不能因噎廢食，將已解之款擱置，於是幾通融辦理，於解款書上，僅填某月份省稅稅款，行營財政監理處，依據聯庫收支日報，亦祇得以省稅科目統一處理，其詳細項目，無從分析填列，雖然，我們多方考查，最近省府催征糧稅訓令，「有歷年積欠達二千六百餘萬，有至一縣積欠，亦達百萬以上」之語，我所知道的南充正附糧稅，年僅五千餘萬，而現在積欠已達七十餘萬，足見短絀之鉅，當然是田賦，因為田賦收入短絀，於是就影響支出，首先影響的是軍費，右表列支軍費三千六百六十餘萬，欠支四百三十餘萬，其實由收入項下撥支的，祇三千二百九十餘萬，餘數三百餘萬，係向行營經理處貴陽農民銀行四川鹽務管理局借撥，和成渝中央銀行貼現，行政費是由稅局照案坐支撥付，債務費是指定專款撥付，很少帶欠，預備費，是實支實報，表列減支之十四萬餘元，是節餘而非非欠款，總而言之，二十五年年度，收支失其平衡，借款和欠數達八百萬元以上，完全由於田賦短絀，收支既不能適合，而歲出反年有增加，二十六年度歲出，比較增加三四百萬，全年度共是八千六百餘萬，益以空前旱災，因之是年度情形尤為惡劣，第一田賦積欠達二千六百餘萬，而歲出各款，又無法延緩，尤其是軍費，因為軍隊出川抗戰，新舊款項，和夫雜費，均須支清，供應此項鉅數，仍不免借款之一途，債累之鉅，可以想見，吾川債務費，共為一萬萬六千餘萬元，年須付二千餘萬，不但不能照原定計劃，分年償還，且年有增加，而歲入佔最多數之田賦，又愈欠愈鉅，四川財政，可以說已有破產之危，若不積極整理，末日景象，實不堪設想，整理之方，第一宜調整收支，遵照財政原則進行，二，宜改善省銀行，充實財力，擴大其組織，三，宜促進社會經濟之發展，現在分別說明於

戰時四川財政整理之商榷

五九

雜志化的  
大衆化的

國民公報

社址  
滄珠市

衛生要藥 各埠大藥房均有代售

總發行所 漢口民生路

分發行所 成都大東街

代理處 各埠大藥房

國府駐蘇坡樂老牌

金靈丹

防疫至寶

新蜀報

唯一日報  
四川東部  
中國西部

現時四川財政整理之前途

猶收支情形，與夫一年以來之演變，加以纂述，以見此過渡時期財政之趨勢。

# 物 格 齋 詩

二九三七

## 誦讀經濟科 學故書四首

一 禹貢

表康諾來有前師！

禹貢文章字字奇！

格物中原重問題，

按圖索驥總相宜。

二 大學

莫笑儒生輕計吏，

理財大學著先知；

治平何處尋關鍵，

楷模司農道在茲，

想者按：前首上期曾經刊載，惟因印局疏忽，未複校，至有大錯，故另行重刊也。

後：

### 三 整理方法簡述

第一，宜調整收支遵照財政原則進行，關於財政原則，已如上述現，為探討四川財政起見，特別歸納為三項，甲培養稅源，剔除繁苛，乙改善征推制度，裁併駢枝，丙實行會計審計制度。

(甲)培養稅源，剔除繁苛，上述田賦積欠達二千六千餘萬，原因雖多，而征額超過納稅者之負擔力，實係主因，欲培養稅源，剔除繁苛，宜先從田賦入手，四川自防區制興起後，田賦概由駐軍予取予求，不惜竭澤而漁，構成農村破產之重要條件，新省府成立，雖名為四征，益以保安經費地方附加，年在六征以上，甚有地方附加過重之縣，正附稅總計有年至七征八征，乃至十征者，川民痛苦，仍無殊往昔，省府現將正稅減少一征，以期培養稅源，暢裕收入，但并非根本辦法，因吾川自張獻忠大屠殺之後，廣招省外民衆入川墾殖，凡受禍最重之地，就課以輕稅，受禍較輕者，就課以重稅，即此一種原因說來，仍不免苦樂不均，痛苦未予根絕，根本的辦法，應按各地方情形，舉行清丈，和土地陳報，進而從新厘定科則，改善一切辦法，期於一年內完成，未完成以前，仍照現在征額征收，完成以後，實行一年一征，公私經濟，雙方均得兼顧。

(乙)改善征推制度，裁併駢枝，(一)裁併駢枝，四川省縣款項，多由征局經征，事實上征局又非仰賴縣府不可，縣府又以權征非其主管範圍，實心協助者少，常弄成互相謾罵之象，督察處有名無實，不但對縣府無權，即對征局亦難盡督察之責，應即刻一律裁撤，由縣府設經征科，專署設督辦科，以分別代替其職權，不但年可節餘機關手續等費三百餘萬，并且稅務可望積極推動，短稅不致仍前疲滯，現值淡月，又無因改革期中影響收入之慮，(二)取銷屠稅包收制，及改善稅率，屠稅之所以包收，係為便於征收，及減少征收費，控之事理包商實收者，當然遠甚，標額二十五年屠稅預算為二百七十萬，自統稅之實收相差甚遠，姑且拿南充作標準來折衷推算，南充二十七年度，正稅標額為八萬二千餘元，平均每縣，以四萬元計，全川一百四十八縣，亦應年收六百萬，若照中央農業實驗局

近代化的人，應吃近代化的麵粉  
對於營養衛生健康幫助極大

成都唯一的一號銀號  
專營商業上一切金融業務

永美厚

儲蓄存款 手續簡單 利息優厚  
信用昭著 用途廣泛 放款輕便

成都北新街五一號

廠 麵 豐 兆 成 都

是出產近代化灰麵的大本營  
★總廠成都武成門外★  
★分店本市各食品店★



之數，亦達一千六百餘萬，鹽業在四川之重要，可想而知，但據專家調查，四川鹽質不良，成本過高，宜集中井灶管理，并鑿辦廠口鑄，其鑄口，和動方廠，與夫修路渡河，以便減少成本，增加產量，便利運輸，不特此也，川鹽之副產品亦極關重要，如製煉鹼漂白粉鹽酸及液體氯各種工業，又若鹹巴一項，含碘礬之成分甚高，很可以設廠提煉，以供國防及工業上之需要，雖然川鹽希望甚大，却始終以資本缺乏，無從改進，鄙見以為應由政府大量投資，如慮財政竭蹶，關於債務費一項，務宜照前年中央整理公債辦法，發行新公債，收銷舊公債，并延遲還本付息，換句話說，即係將延期還本付息之款，用以振興鹽業，恐怕不期年鹽業即有非躍之發展，以鹽業發展所得之利潤，及所增之稅收，用作償還債務之基金，并可其發展其他工業之實力，如此債務費工業均減輕，人民負擔等問題，均可

不免挪移中飽，支出浮濫支，亦係原因之一，解決此種困難，宜將征與收劃分，實行會計金庫獨立，經征機關稅款，概由金庫保管，由會計人員實行監督，以杜挪移中飽之弊，并由審計機關稽核，以收聯綜組織之效，關於支出之預決算，憑證單據，尤應由審計機關，精密審查，其與預算不符或不經濟不核實之支出，完全依法辦理不，稍瞻循，吾川二十六年，雖有審計委員會之設立，但究其實不免有職無權，宜擴大其職權，或遷改爲會計處，俾克盡其使命，會計審計制度，爲財政的形式之重要部局，若能嚴厲執行，關係四川財政前途實匪淺鮮。

第二，宜改善省銀行，充實其財力，擴大其組織，省銀行對四川財政，本應自調劑緩急之責，對於社會金融與大社會經濟，尤應盡調劑和促進其發展的義務，但該行業務，殊與此種主旨不合，凡屬商業銀行所經營者，該行無不經營，此種錯誤方針，應力加糾正，便成爲川省銀行之銀行，并應於各縣市普設分支行，以便代理金庫，以便完成全川金融網，如因資本薄弱，政府又力有未勝可籌集商股，庶幾對於四川財政，能發生優良的影響。

第三，宜促進社會經濟之發展，促進社會經濟之發展，直接足以改善民生，間接即係培養稅源，增加收入，川省財政無可諱言現在確已瀕於破產，最近財政當局，發表二十六年度新債爲四千餘萬，適足表示民力凋敝，稅源竭蹶，若仍僅僅於財政本身謀出路，絕非根本辦法，無疑的必須促進財政所依存的社會經濟的發展，纔有解決的途徑，上述培養稅源，改善稅率，改善征推制度，和改善省銀行，(接看本期第六一頁短欄)

四川產業經濟資料索引 六集

續五年八期  
丁交易之部

第二十一

進口業之屬

同人選材  
居父編輯

十 紙煙業

經濟統計月報

第五卷第五期

出版

每册角二全年二元

上海趙敦主路八八號  
中國經濟研究統計所發行

成都前導旬刊

第二十一期出版

每册三分全年八角  
成都西大街六六號

前導旬刊社發行

歡迎訂閱批評

蜀風月刊

內容豐富

思想純正

代運或郵購明書店  
地址少城錦江街

運帶得到合理之解決，較之祇圖增稅借債，以維進行者，何去何從，不待煩言而知矣。

總而言之，川省當局，過去財政方針錯誤，徒知借債增稅，以資彌縫，不知債愈多則償還愈難，稅率愈重則收入愈形竭蹶，對於權政及會計制度，又未積極整理，以致挪移中飽，浮支濫支之弊，層見迭出，馴至今日，形成補苴乏術，瀕臨破產之象，故特一一分析，以貢一得之愚期，對於四川財政有萬一之助，明白點說，四川財政，債務日增，困難日多，障礙度政之進行，實匪淺鮮，凡稍習財政學者，既要一看上列二十五年度預算表，即可洞悉結，試問關係計政基礎之財政，既如此，從何能担負復興民族之責任，所謂四川為復興民族之根據地，豈非徒託空言，近來關心四川財政者，有主張劃分國省開支，軍費由中央負擔，政務費由省款担負，甚有主張由中央撥款整理，不知國省劃分，原係主對的，而非絕對的，依法必

重慶成立兩紙煙公司(四川月報五卷一期)

重慶一二三四月紙煙進口數量及價值(四川月報八卷五期)

十一 麵粉業

重慶一二三四月麵粉進口數量及價值(四川月報八卷五期)

十二 乾菜業

成都乾菜業蕭條(四川月報六卷三期)

重慶乾菜業調查(四川月報八卷四期)

重慶乾菜業四月份進口數量(四川月報八卷六期)

十三 洋酒業

重慶一二三四月洋酒進口數量及價值(四川月報八卷五期)

十四 紙張業

重慶紙張業四月份進口數量(四川月報八卷六期)

十五 書籍文具業

重慶書店業調查(四川月報六卷二期)

重慶三年來文具及運動具進口價值(四川月報八卷六期)

十六 磁業

萬縣磁業公會收過道捐(四川月報一卷五期)

萬縣磁業近况(四川月報五卷四期)

重慶磁業蕭條(四川月報七卷一期)

第二十一 出口業之屬

一 一般出口業

出口物產(成都通覽六册)

廿一年重慶進口統計(四川月報二卷一期)

萬縣廿一年下期出口貨數量表(四川月報二卷二期)

重慶四月份出口貨統計(四川月報二卷五期)

廿三年七月

廿五年五月

廿五年五月

廿四年三月

廿五年四月

廿五年六月

廿五年五月

廿五年六月

廿四年二月

廿五年六月

廿一年七月

廿三年十月

廿四年七月

宣二年三月

廿二年一月

廿二年二月

廿二年五月

頭痛粉

頭一痛即服 牙痛即止

虎標永安堂重慶分行  
道門口狀元橋第十二號  
駐辦處成都總街

新蜀報 成都快報

介紹四川晨報晚報  
成都快報  
成都總街

八卦丹

止咳化痰 止却病揚神

虎標永安堂重慶分行  
道門口狀元橋第十二號  
駐辦處成都總街

